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Постановка проблеми. Сім’я, як фундамент суспільства забезпечує відтворення та продовження людського роду, 
вона є джерелом духовного росту та матеріального добробуту людини. Саме в сім’ї закладаються основи виховання та 
формування особистості, через неї успадковують духовні цінності, життєвий досвід, трудові навички, національні 
особливості, зрештою все те, що формує менталітет нації. 

В умовах сьогодення для повноцінного розвитку особистості, важливого значення набувають проблеми 
забезпечення процесу соціалізації особистості. 

Одним з найважливіших факторів соціалізації була і залишається батьківська сім’я, вплив якої дитина відчуває 
раніше за все. Закладені у ранньому дитинстві при взаємодії дитини з батьками цінності, норми, уявлення багато в чому 
визначають її життєвий шлях, формують суспільну позицію. Основу сімейного неблагополуччя, як правило, становлять 
конфлікти міжособистісного, соціально-побутового та психофізичного й фізіологічного характеру, які найчастіше 
зумовлюються соціально-економічними, суспільно-політичними, моральними умовами життя людей, їх біогенетичною 
природою і нездатністю долати труднощі. Рівень спілкування дітей у проблемних родинах не відповідає вимогам 
належного виховання [1, c.103]. 

Дослідження проблеми взаємовідносин батьків і дітей у проблемних сім’ях ґрунтується на фундаментальних 
дослідженнях сімейного виховання. 

Аналіз досліджень і публікацій. Формування особистості та почуттів стало об’єктом вивчення психологів: О.О. 
Рояха, С.В. Ковальова, О.І. Захарова, Л.Є. Божович, С.В. Овчарова, Є. Статленда, Л.С. Славіної, Є.Є. Данилової,  Б.Г. 
Херсонського, С.В. Дворняк, А.В. Петровського. Педагогічний аспект відбито у роботах О.В. Сухомлинського, В.В. 
Розанова, П.Ф.Лесгафта. 

Однак, аналіз наукових праць показує, що проблема порушення структурно-рольового аспекту життєдіяльності 
сімей залишається недостатньо дослідженою. В багатьох працях, головним чином, розглядаються типи дитячих 
характерів та питання діагностики психічного розвитку, особливо у дітей із шкільною дезадаптацією. 

Слід зазначити, що у вивченні питання виховання дітей, особливо з проблемних сімей, не повною мірою вивчається 
вплив на психіку дитини конфліктних подружніх взаємин, особливості сімейного оточення, батьківське насильство 
проти дітей. Все це переконує в актуальності проблеми і визначає вибір теми дослідження. 

Мета полягає у вивченні психологічного клімату сім’ї та труднощів сімейного виховання. 
Виклад основного матеріалу. Протягом свого життєвого циклу сім’я постійно зустрічається з різноманітними 

труднощами, несприятливими умовами, проблемами. Ці складнощі пов’язані з проходженням сім’ї через основні етапи 
життєвого циклу, а також проблеми, які виникають в тих випадках, коли зовнішні чинники приводять до порушення 
механізму функціонування інституту сім’ї: тривала розлука, розлучення, тяжке захворювання тощо [2, с.78]. 

На жаль, не всі сім’ї живуть у злагоді. Неблагополуччя в її психологічному кліматі часто виникає через побутову 
невлаштованість, інші несприятливі умови, а іноді звичайну бездуховність. Несприятливий психологічний клімат 
призводить до сварок, конфліктів, психічної напруженості, депресій, дефіциту позитивних емоцій. 

Існує безпосередній зв’язок між відносинами у батьківській сім’ї і стосунками молодого подружжя. Характер 
дитини складається у сім’ї і психологічний клімат є для неї середовищем найближчого соціального оточення. Він 
формує навички, ті чи інші риси характеру, стійкі емоційно-пізнавальні структури. В літературі існує точка зору, що 
«родинне оточення, стосунки між батьками можуть створювати психотравмуючі умови для дитини, в результаті чого 
вона набуває низку негативних рис характеру» [5, с.42]. 

В умовах конфліктної сім’ї дитина набуває негативного досвіду спілкування, бачить, відчуває вороже, 
недоброзичливе ставлення батьків одне до одного. Вона зневірюється у можливості існування дружніх і довірливих 
стосунків між людьми. Вона передчасно розчаровується у людських взаєминах взагалі і не набуває позитивного досвіду 
співіснування і кооперації, вельми необхідних для подальшого життя. 

У чому ж полягає негативний досвід конфліктної сім’ї для майбутнього сімейного життя: 
– дитина дорослішає в умовах суперечливих вимог матері і батька; 
– духовна атмосфера сім’ї позбавлена спокою, миру, благополуччя, стабільності, необхідних для повноцінного 

розвитку дитини; 
– різко підвищується ризик нервово-психічних захворювань; 
– зростає бездоглядність і безконтрольність поведінки; 
– зменшуються здібності дитини до адаптації; 
– зростають дефекти морального порядку; 
– дитина не засвоює цілий ряд моральних загальнолюдських норм; 
– часто у неї формуються суперечливі почуття до своїх батьків, а інколи навіть вороже ставлення до одного з них 

[3, с.63]. 
Різні дефекти сімейного виховання сприяють розвитку і формуванню деяких нервово-психічних розладів у дітей. 

Мова йде про те, що, окремі хвороби дитина набуває перебуваючи в неблагополучному соціальному середовищі, 
особливо у конфліктній сім’ї. В ряді випадків успадковані фактори є лише передумовою для розвитку хвороби. Якщо 
сімейне середовище благополучне і стосунки між батьками хороші, то це може компенсувати ті чи інші спадкові 
фактори. Батько і матір у ставленні до своєї дитини можуть виконувати роль мудрих, проникливих і дбайливих 
психотерапевтів. В такому випадку ніжність і любов, розуміння душевного стану дитини, доречна і гнучка корекція її 
поведінки дають успішний лікувальний ефект [4, с.28]. 

Дії, поведінка, емоційно-неконтрольовані реакції нервових і нерозумних батьків можуть сприяти формуванню 
істеричних рис в характері дитини, а в деяких випадках і розвитку неврозу. В конфліктній родині через свари між 
батьками дитина наражається на сильні психологічні травми, на вплив негативних емоцій. Якщо в подібній ситуації в 
сім’ї регулярні, то вони здатні розхитати нормальну психіку дитини. 

Відхилення у поведінці підлітків провокуються несприятливими умовами виховання в сім’ї. Особливе занепокоєння 
викликають важкі дівчатка. Поведінку важких дівчаток характеризують постійні конфлікти з членами сім’ї, класом, 



учителями, крадіжки, відставання у навчанні, безладні статеві зв’язки, розпуста, вживання спиртного, жорстокість. 
На дівчаток більше, ніж на хлопчиків, впливають відносини у сім’ї, спосіб життя батька і матері, родинні скандали, 

пияцтво батьків. Одним з найбільших лих вважається розпад сім’ї, який дівчинка сприймає дуже боляче: у неї 
з’являється почуття самотності, незахищеності, жагуче бажання, щоб хтось пожалів і допоміг. Результати багатьох 
досліджень психологів свідчать, що дівчата з відхиленнями в поведінці найчастіше виховувались у неповних сім’ях або 
в родинах, де батько чи мати позбавлені батьківських прав (62%). Однак і тих, що жили в повній сім’ї, не завжди 
оточували теплом і турботою. Інколи зовні благополучна сім’я штовхає дочку на слизьку стежину. До відхилень у 
поведінці дівчини може привести гіперопіка чи гіпоопіка у сім’ї, що допускають або розвиток несамостійності, або, 
навпаки, вседозволеності. Конфлікти, сварки між дорослими й дітьми обох статей призводять до засвоєння викривлених 
норм статеворольової поведінки [6, с.136]. 

Такі конфлікти заважають батькам придивитися до проблем своєї дитини, зрозуміти їх, а тим більше поважати її 
особистість. Навпаки, здебільшого спостерігається приниження гідності дівчинки, нав’язування своєї волі, примус та 
зневага. Більшість важких дівчат запальні, невитримані, вперті, егоцентричні. Дівчатка можуть бути ізольовані в класі й 
одночасно проявляти помітний інтерес до спілкування, яке не пов’язане з навчанням і шкільною суспільною діяльністю. 
Якщо дівчинка не знаходить підтримки вдома чи в школі, вона реалізує своє «Я» серед тих, хто не відштовхує, а 
приймає її такою, якою вона є. І дуже часто проблеми в сім’ї виштовхують дівчат на вулицю, звідки потім їх можна 
знайти в якомусь підвалі чи на квартирі-притоні. 

Шлях «народження» важких дітей можна зобразити у такій послідовності. Особистість підлітка, просочуюсь крізь 
неблагополучні умови сім’ї та школи, вже в дещо викривленому вигляді зазнає подальших негативних змін у 
середовищі з асоціальною чи аморальною орієнтацією, де даремно шукає захисту і людяності. Не уміючи захищатися 
від несприятливих впливів життя, дитина продовжує все більше деградувати. Однак цей процес можна попередити, 
зупинити, а проблеми, що виникають у підлітковому віці, розв’язати разом із дитиною щонайменш болісно. 

Як батьківське оточення та ставлення до дітей впливає на розвиток їх особистості досліджувалось у сім’ях, які 
перебувають на обліку у службі у справах неповнолітніх як функціонально-неспроможні, та на базі міського притулку, 
куди ці діти потрапляють. 

На обліку служби у справах неповнолітніх м. Мелітополя у 2011 році перебувало 198 функціонально-неспроможних 
сімей, в яких виховувалось 304 дитини. Аналізуючи анкети щодо виявлення мотивування дитини на навчання 
встановлено, що 20 % (9 дітей) мають більш низький рівень мотивації на навчання, 48,8 % (22 дитини) – низький рівень 
мотивації, 26,8 % (12 дітей) – середній рівень, 4,4 % (2 дитини) – високий рівень мотивації на навчання. 

Тобто конфліктні стосунки у сім’ї, негативний вплив, помилки сімейного та шкільного виховання призводять до 
того, що втрачаються інтерес до навчання, деформуються духовні, пізнавальні, естетичні потреби. Невстигання та 
асоціальна поведінка деяких учнів пов’язані з умовами, в яких ця дитина мешкає та виховується, особливо для дітей з 
педагогічною занедбаністю. Отже, цілеспрямована корекційна робота вчителя та психолога повинна виправляти 
недоліки сімейного виховання. 

За 2012 рік у притулку для неповнолітніх перебувало 437 дітей. 45 дітей брали участь у проведенні дослідження, 
яке складалось з опитування та проективних методик. Розглядаючи проблему впливу жорстокого ставлення до дітей у 
сім’ї, проведена діагностика невротичних розладів у дітей молодшого та середнього шкільного віку. 

За результатами обробки тесту-опитувальника, мета якого – виявлення факторів ризику формування пограничних 
нервово-психічних та психосоматичних розладів, встановлено, що 8,8 % опитуваних мають високий рівень та 44,4 % – 
середній рівень ризику за шкалою – депресії. Тобто ці діти відчувають зниження життєвого тонусу, тугу, низьку 
самооцінку. 33 % – мають вегетативні розлади. 42,2 % дітей мають високий рівень, 44,6 % – середній рівень порушення 
поведінки. У старших дітей це еквівалент депресивного розладу. 37,7 % дітей мають ризик розвитку астенії, а 20 % 
мають порушення пам’яті, уваги, мислення. Ставлення до дітей є певним показником духовного розвитку та соціальної 
зрілості суспільства. Тому негативізм стосовно дітей у сім’ї працює не на користь того суспільства, де існує дана 
проблема. 

Згідно з медико-соціальною моделлю жорстокість у ставленні до дітей розглядається як результат дисфункції сім’ї, 
тому важливим завданням є здійснення допомоги щодо нормалізації стосунків між самими батьками та між батьками і 
дітьми. Профілактична робота вимагає корекції сімейного виховання, компенсації його недоліків, підвищення 
педагогічної культури батьків тощо. Думається, що вирішити дану проблему неможливо без створення відповідних 
соціально-економічних умов для сім’ї, що передбачає підвищення життєвого рівня, та зміцнення її моральних основ. 

Ненормальна поведінка в культурі родинних стосунків є головною передумовою та обумовлює те, що має назву як 
образлива поведінка. При проведенні дослідження зверталася увага на випадки сімейного насильства. Дані опитування 
свідчать, що 73 % батьків використовували одну з форм насильства проти дітей, а 63 % поводили себе таким же чином у 
попередні роки. Насильство визначалося більш широко та узагальнено та включало ляпанці або ляпаси (48 %), 
штовхання (41 %). Покарання більш тяжкого характеру були поза межею звичайних: 8 % опитуваних відчували стусани 
ногою або удари кулаком, 2 % дітей зізналися, що їм погрожували ножем. 

У 37 батьків взяли інтерв’ю з метою встановлення природи та обсягу покарання проти дітей. 
Стратегія контролю над поведінкою дітей була розподілена на 3 групи: 
– із застосуванням фізичної сили; 
– без застосування фізичної сили; 
– контроль над поведінкою, що не містить фізичного примусу. 
Інформація стосувалась природи дій, яка визначає фізичне покарання. Батьків запитали, чи колись вони штовхали 

чи били власних дітей, а також навести приклад покарання. Стратегія контролю без застосування фізичної сили, що була 
розглянута, вмістила в собі: заборону на речі, які бажали одержати діти, а саме: перегляд телевізійної телепередачі або 
прохання дати цукерки, «виключення дітей», на прикладі переведення до іншої кімнати, примус з метою виправлення 
поведінки або застосування штрафів або емоційний шантаж. 

Стратегія контролю за поведінкою, яка не містила фізичного примусу, визначалася як дорікання, відволікання 
уваги, похвала, мотивація або винагорода. 

Діти свідчили і про деякі інші форми контролю, які до них застосовувались. Майже три чверті матерів накладали 
заборону як форму покарання, і половина з них запобігала дітям робити те, що вони бажали. Ці форми контролю 
найчастіше використовуються з більш дорослими дітьми; лупцювання з віком дітей застосовується все менше і менше. 

Безперечно, саме в період соціалізації та індивідуалізації особистості важливим є тісний союз дорослих та дітей. І 
якщо цей союз порушується, у дитини може виникнути почуття нелюбимості, відторгнутості, що часто виштовхує дітей 
на вулицю. 

Для виявлення соціально психологічних факторів, що спонукають дітей до втечі з дому, важливе значення має 



дослідження складу і структури сім’ї, вивчення якості сімейного середовища. В ньому, зокрема, прийнято виділяти: 
якість сімейних стосунків; систему особистих цінностей; показники міцності сімейної структури – організація та 
контроль. Той світогляд, що закладено в дитячі роки, продовжує справляти свій вплив на поведінку, реакції вже зрілої 
людини. Тому ціннісні орієнтації і світосприйняття майбутнього свого життя індивідом служить свого роду показником 
ступеня виховного потенціалу сім’ї, з якої дитина потрапила до притулку. 

Дослідження суб’єктивної сімейної ситуації дітей проводилось за допомогою тесту «Кінетичний малюнок сім’ї» 
(КМС) Р. Бернея і С. Кауфмана. Аналізуючи дитячі малюнки, можна зробити висновок – значна частина дітей, що 
потрапили до притулку, не мали більшою мірою саме батьківської уваги, турботи, відчували недостатність любові і 
ласки, яка породжувала прірву у взаємостосунках між дітьми та батьками. 

Отже, актуальність описаної проблеми дітей, які втрачають або залишають свої сім’ї, потрапляють до притулків і 
інтернатів, вимагає пошуку механізмів, що були б здатні розв’язати цю проблему, оскільки ставлення до дітей є певним 
показником духовного розвитку та соціальної зрілості суспільства. Профілактична робота психолога у цьому напрямі 
вимагає корекцію сімейного виховання, компенсації її недоліків, підвищення педагогічної культури батьків, тощо. 

Висновки. У процесі дослідницької роботи ми намагалися показати, що всебічне виховання дитини, її 
світосприйняття, формування особистості залежать від умов життєдіяльності в родині, від мікроклімату, в якому вона 
перебуває, від того, скільки часу і уваги приділено дитині батьками. 

Аналіз факторів порушення структурно-рольового аспекту життєдіяльності сім’ї показує, що наявність батька і 
матері – необхідна передумова для розвитку дитини. Разом батьки є тим збагаченим взірцем, який утворюється їхніми 
неоднозначними рольовими функціями і особливостями психіки. 

На морально-психологічний клімат у сім’ї впливає характер спілкування батьків з дітьми. Оптимальні стосунки 
мають місце тоді, коли батьки дотримуються демократичного стилю виховання, який передбачає емоційне сприйняття 
дитини, врахування її думок, бажань і водночас – високий рівень вимог до неї. Це сприяє вихованню самостійної, 
активної, соціально відповідальної людини. 

Ураженість морально-емоційного світу дитини – наслідок браку того боку інтимно-емоційної сфери, що 
створюється взаєминами подружньої пари один до одного і до дітей. Вакуум, який виникає у морально-емоційному 
плані неповної родини, важко компенсувати. 

Розлучення з одним із батьків може призвести до втрати дитиною відчуття безпеки, виникнення у неї відчуття 
страху, депресії і низки інших симптомів неврозу. Дослідники доводять, що потрясіння, яким є для дитини розлучення 
батьків. Створює також певні умови для її асоціальної поведінки. Це стається не стільки через сам факт розлучення з 
одним із батьків, скільки через нездоровий мікроклімат у сім’ї. 

В умовах проблемної сім’ї дитина набуває негативного досвіду спілкування, бачить, відчуває вороже, 
недоброзичливе ставлення батьків один до одного. Дефекти сімейного виховання спричиняють розвиток і формування 
нервово-психічних розладів у дітей. Окремі хвороби у дітей виникають здебільшого у неблагополучному соціальному 
середовищі, особливо у конфліктній сім’ї. 

Проблема жорстокого ставлення до дітей з боку батьків є досить поширеною. Майже 73 % батьків використовують 
одну з форм насильства проти дітей. Діти потерпають від фізичного, сексуального та психічного насильства. 
Результатом порушень сімейних стосунків та жорстокого ставлення батьків до дітей є низка нервово-психічних та 
психосоматичних розладів, які виявлені у дітей: 

– 30 % дітей мають вегетативні розлади; 
– 44 % дітей мають порушення поведінки, депресивний стан; 
– 37 % дітей мають ризик розвитку астенії; 
– 20 % дітей мають порушення пам’яті, уваги, мислення; 
– 68,8 % дітей мають низький рівень мотивації на навчання; 
– 73,3 % дітей відзначають, що сімейна ситуація у їхніх родинах несприятлива; 
– 42,2 % дітей відчувають високий рівень тривожності; 
– 11,9 % дітей відчувають ворожість сімейної ситуації. 
Робота психологічної служби з різними типами проблемних сімей – надання допомоги батькам та дітям у 

налагодженні взаємостосунків, здобуття взаєморозуміння, раціональних шляхів вирішення складних сімейних проблем. 
У роботі з неповними сім’ями психолог має проводити реабілітаційну роботу з матерями і дітьми після розлучення, 

допомагати розв’язувати життєві та виховні проблеми, урегульовувати питання, що торкаються інтересів дитини. 
У роботі з сім’ями, у яких мають місце стійки конфлікти між батьками, більш уваги звертати на необхідність 

створення сприятливого сімейного мікроклімату (спеціальна сімейна психотерапія). 
У роботі з неблагополучними сім’ями увага приділяється дитині, щоб захистити її від негативного впливу сім’ї, 

проводиться з дитиною психокорекційна та реабілітаційна робота. У разі, коли життя дитини в такій сім’ї стає 
неможливим, приймаються заходи, щодо застосування засобів правового впливу. 

Ставлення до дітей є певним показником духовного розвитку та соціальної зрілості суспільства. Негативізм, 
насильство стосовно дітей у сім’ї працює не на користь того суспільства, де існує дана проблема. 

Ми не претендували на розкриття усіх умов і факторів, що сприяють всебічному вихованню дитини, розвитку її 
особистості. На сьогодні навчальні заклади, разом із сім’єю несуть відповідальність за розвиток дитини, задоволення її 
фізичних та духовних потреб. Сучасна сім’я має зберегти і відновити свій статус головної ланки у вихованні дитини: 
забезпечити належні матеріальні та педагогічні умови для фізичного, морального й духовного розвитку. Разом з тим, 
сім’я в свою чергу сама потребує як матеріальної, так і педагогічної та культурологічної допомоги. І така допомога і 
підтримка повинні надаватися сім’ям як державою, так і громадськими організаціями. 

Перспективами подальшого дослідження є розробка методичних рекомендацій психологам та соціальним 
працівникам по роботі з різними типами проблемних сімей, щодо надання психолого-педагогічної допомоги дітям. 

Summary. The article describes the psychological characteristics of the relationship between parents and children. In the 
present economic conditions for the full development of the individual, the importance of acquiring problem of process of 
socialization. One of the most important factors of socialization was and still parent family, whose influence child feels before 
everything. Inherent in early childhood at child's interaction with parents values, norms, perceptions largely determine its life, 
forming social position. The basis of the family problems of conflicts that are caused by the human condition and the inability to 
overcome difficulties. Keywords: family conflict, family dysfunction, education, teenagers. 

Резюме. В статье рассмотрены психологические особенности взаимоотношений между родителями и детьми. В 
современных условиях для полноценного развития личности, важное значение приобретают проблемы обеспечения 
процесса социализации личности. Одним из важнейших факторов социализации была и остается родительская семья, 
влияние которой ребенок испытывает раньше всего. Заложенные в раннем детстве при взаимодействии ребенка с 



родителями ценности, нормы, представления во многом определяют ее жизненный путь, формируют общественную 
позицию. Основу семейного неблагополучия составляют конфликты, которые обусловлены условиями жизни людей и 
неспособностью преодолевать трудности. Ключевые слова: семья, конфликт, дисфункция семьи, воспитание, 
подростки. 

Резюме. У статті розглянуті психологічні особливості взаємовідносин між батьками та дітьми. В умовах сьогодення 
для повноцінного розвитку особистості, важливого значення набувають проблеми забезпечення процесу соціалізації 
особистості. Одним з найважливіших факторів соціалізації була і залишається батьківська сім’я, вплив якої дитина 
відчуває раніше за все. Закладені у ранньому дитинстві при взаємодії дитини з батьками цінності, норми, уявлення 
багато в чому визначають її життєвий шлях, формують суспільну позицію. Основу сімейного неблагополуччя 
становлять конфлікти, які зумовлюються умовами життя людей і нездатністю долати труднощі. Ключові слова: сім’я, 
конфлікт, дисфункція сім’ї, виховання, підлітки. 
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